

2023年7月 9 星期日

农历癸卯年五月大廿二
今日天气：多云局部有阵雨或雷雨 最低温度 27℃左右 最高温度 31℃左右关注南通发布APP
获取更多资讯内容

“把中国式现代化的美好图景一步步变为现实”

——习近平总书记考察江苏纪实

江苏，汇通江淮之气概、畅达黄海之辽阔，以占全国1%的陆域面积、6%的人口，创造了10%以上的经济总量，在我国改革开放和社会主义现代化建设全局中具有重要地位。

今年3月5日，十四届全国人大一次会议开幕当天，习近平总书记来到他所在的江苏代表团参加审议，发表重要讲话，勉励江苏“在高质量发展上继续走在前列”。

时隔4个月，7月5日到7日，习近平总书记赴江苏苏州、南京等地考察调研，并听取了省委和省政府工作汇报。这也是党的十八大以来，总书记第四次来到江苏。

“江苏一直是我的关注点、调研点和研究点，早在正定工作时，我就曾到江苏调研过。我对这里的关注，始终是进行时。”

此次考察中，习近平总书记要求江苏在推进中国式现代化中走在前、做示范，谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章，同时要求各地全面把握中国式现代化的科学内涵和本质要求，立足实际，发挥自身优

势和特色，稳步前进，把中国式现代化的美好图景一步步变为现实。

“中国式现代化关键在科技现代化”

苏州城东，金鸡湖畔，苏州新地标“东方之门”高耸入云，见证了这座古老历史名城的现代蝶变。

5日下午，习近平总书记刚刚抵达苏州，即乘车前往苏州工业园区。车窗外，视野所及，高楼大厦鳞次栉比，生动诠释着这座“创新之城，非凡园区”的澎湃活力。

上世纪90年代，一项中国和新加坡政府间的重要合作项目——中新苏州工业园区落地苏州。

近30年来，姑苏城外的水田鱼塘发生沧桑巨变，成为一座现代化高科技园区：集聚近2500家国家级高新技术企业、62家上市公司，累计创造近1.5万亿美元的进出口总值，在商务部国家级经开区综合发

展水平考评中实现“七连冠”。

三十而立，巨变之中，亦有不变。工业园区展示中心，一块展板吸引了习近平总书记的目光。

展板上印着三张图片：一张是1994年园区成立时的手绘规划图，另外两张分别是2012年和2022年拍摄的园区实景。今昔对比，实景照片同规划图惊人地相似。

“我们在城市建设和发展过程中，始终坚持一张蓝图绘到底。”园区负责同志介绍说。

180吨级新能源电驱动系统，可折叠卷曲柔性屏，硅立方浸没液冷计算机，纳米真空互联实验站……展厅里，苏州在高端装备制造、新一代信息技术、纳米新材料、生物医药等领域的“明星产品”琳琅满目，总书记边走边看。

在一国产人工心脏——“植入式左心室辅助系统”前，总书记停下脚步，仔细察看运行原理。当听到已有100多位病人用上了这个设备，最早一例患者目前已使

用6年多，总书记十分高兴。

今年全国两会期间，习近平总书记参加江苏代表团审议时，寄语江苏要“着力打造具有全球影响力产业科技创新中心”。如今，苏州工业园区瞄准这个目标，细化了到2025年的行动方案和具体指标。

总书记勉励道：“我国经济要往上涨，实现高质量发展，成为一个经济强国，就要靠科技。我曾讲，要把苏州工业园区建成具有国际影响力的科技创新中心。你们承担着这样的历史使命，既重大又光荣。”

位于园区内的苏州华兴源创科技股份有限公司，是中国科创板第一家上市公司。精耕于半导体检测设备，这家企业在细分领域赛道上跑出了核心竞争力。

走进企业研发车间、光电实验室，尖端仪器设备旁一张张年轻面孔让习近平总书记十分欣慰：“都很有朝气啊！”

“是什么学校毕业的？”“工作几年了？”“学什么专业的？”总书记亲切询问。

(下转A4版)

期”，分别在信息、材料、农业、生物医药、资源与环境等学科领域，潜心开展原创性基础前沿核心技术研究。“经费管理实行包干制，对科研经费‘松绑’，为科研人员‘减负’。”市科技局农社处处长朱海建介绍，这项制度让青年科技人才在项目管理和项目经费使用上具有更大的自主权，能够进一步激发创新活力。

对青年科技人才，早发现、早跟踪、早培养。市科技局正在探索实施青年科技人才“育苗工程”，不断完善青年科技人才培养机制，选择实施成效显著且具有创新潜力的青年科研项目给予持续性支持。



市青年科技人才创新专项经费管理实行包干制 给科研“松绑” 为创新“减负”

本报讯（记者王玮丽）6日，在北京大学长三角光电科学研究院，能源光电子研究室副主任吴疆博士正与团队对钝化调控后的钙钛矿太阳能电池光电转换效率进行测试。

太阳能发电是一种重要的可再生能源利用技术，有利于保证我国能源安全，助力实现“双碳”战略规划。近年来，一种新型的钙钛矿太阳能电池技术发展迅速，其光电转换性能可与硅基电池媲美，且制备工艺简单、成本低廉，显示出巨大潜力。

吴疆团队致力于开发针对钙钛矿太阳电池的钝化调控技术，以提高电池效率并延长其使用寿命。去年8月，吴疆团队的这一项目入选首批南通市青年科技人才

负责人和项目申报单位只需签署科研诚信承诺书，承诺项目经费全部用于与本项目研究工作相关支出。

“经费一次性打入我们研究院，由研究院设立单独核算账户妥善管理，我在该项目实施过程中根据实际需要支取，买材料还是买设备，可以根据项目进展自主决定。”吴疆说，各种审批程序少了，自己也能把更多精力投入到科研中去，“对照项目制订的2年期目标，我们有信心如期高质量完成。”

包括吴疆在内，首批市青年科技人才创新专项共有108位青年科研骨干获立项，共获得经费支持近400万元。他们的年龄都在40岁以下，处于创造力的“黄金

本报讯（记者唐佳美）7日16时至8日7时，我市中部出现大到暴雨、局部大暴雨，南部中到大雨，北部小到中雨。全市降水量超过50毫米的站点14个。受降雨影响，叠加客水、墒情、地表径流等因素，我市河道水位仍维持较高水平。连日来，市防办（市水利局）调度沿江沿海26座闸站抢排涝水，截至目前共排水5.2亿立方米，全市骨干河道站点水位自7日21时30分开始下降。目前，海安、如皋、如东6个超警站点水位较7日有明显回落。全市汛情总体平稳可控。

下一步，市防办将密切关注雨、水、工情变化，及时滚动会商，加强巡查防守，继续抢排涝水，让全市骨干河道水位尽快逐步回落至正常水位。

左图：7日，如皋市高新区专职消防救援队在李渔路与丞相大道交界路口排涝。
南通消防供图



南通消防救援支队：

24小时值守排涝

市农业农村局：

指导农户防灾减灾

南通供电公司：

抢修队伍严阵以待

A2看南通·要闻

公共资源交易领域推出“前延”服务，覆盖全市域、涉及全流程——
靠前一步便利一分助力项目加速快跑

持续推进营商环境提升年——

万事飞“通”

“自从开展了‘前延’服务，我们在中标后有任何不太清楚的地方，都有人为我们进行专业化的指导，这样的服务实用又接地气。”4日，“观阳路南侧、园林路东侧地块项目施工总承包”项目顺利完成招标，中标价3.22亿元，该项目建设单位招标负责人十分感慨。

今年初，我市出台《公共资源交易“前延”服务工作方案》，通过建队伍、建机制、建平台畅通交易全链，为各方市场主体提供“一次性告知、一次性受理、一站式交易”的全方位“前延”服务，收获好评。

一支队伍覆盖全市域

今年4月，来自全市的30多名首席交易服务咨询师正式上岗，负责涉及交易“前延”服务事项的受理、办理及反馈，“这支队伍选配了全市公共资源交易系统业务骨干为首席交易服务咨询师，实现8个县（市、区）‘前延’服务力量全覆盖。”市行政审批局党组成员、总工程师马骏说。

为确保“观阳路南侧、园林路东侧地块项目施工总承包”项目一次招标成功，在项目前准备阶段，首席交易服务咨询师团队就提前介入，结合项目实际情况，第一时间对项目招标方案、开评标方式、投标保证金形式、资格审查条件等进行分析研判，制定个性化项目服务方案，排出项目交易流程图和时间表，针对性地提供政策讲解、咨询辅导等服务，助力交易主体打通项目推进中的“难点”“堵点”。

“前延”服务贯通全链条

除了首席交易服务咨询师，我市还为项目配备了交易业务专员，主动将服务触角延伸至项目“前延”，从快做好项目受理、信息发布及场地预约等工作，为企业提供前延式、个性化、专业性服务。

为实现企业诉求与交易服务的精准对接，我市精心制定“前延”服务事项清单，设置5大类22项服务事项，涵盖工程建设、政府采购等多个交易类别，贯穿项目准备、受理、实施全阶段，做实做优项目全生命周期“一对一”服务。

“服务太好了。”南通市中央创新区科创产业发展有限公司负责人说，从夺得C23001地块、开始准备资格审查材料起，业务专员就主动上门指导各项手续办理工作，一次性告知需要准备的材料，“少了来回奔波，为我们节省了大量的时间。”

(下转A4版)

才涌江海 竞未来

江苏路必达物联网技术有限公司总经理项大兵：

深耕智能轮胎
打造领军企业

人物名片：

项大兵，清华大学硕士、德国亚琛工业大学硕士，现为江苏路必达物联网技术有限公司总经理，南通开发区星湖人才。

“前期我们和国家电投旗下扎哈淖尔露天煤矿，就2000多台矿用宽体车，达成轮胎安全监控与管理系统服务协议，目前我正在当地完成这一合作项目的阶段性交付工作。”5日，记者联系上远在内蒙古的江苏路必达物联网技术有限公司总经理项大兵，电话那头，他难掩喜悦之情。

作为清华大学硕士，项大兵在这一顶尖学府的研究方向就与汽车轮胎息息相关。“随着国内物流产业飞速发展，交通安全与效率问题日益显著。”讲起自己的创业初衷，项大兵表示，其中高速运输过程中的轮胎安全问题正日益凸显。“轮胎起火、爆胎、超载翻车等事故频出，极大威胁着人们的生命与财产安全，我希望结合自己前期的研究成果，为运输过程中的轮胎装上智能报警器。”

深耕智能轮胎先进技术多年的项大兵发现，国际上这一领域的研发主要由头部几大轮胎巨头引领，国内轮胎头部企业也开始关注，但多处于观望阶段。“目前这方面的研究，国内还是停留在高校的学术研究层面，受制于技术的成熟度和应用成本，目前市场正处于萌芽阶段。”

2021年，带着自己的梦想，经过多地比选，项大兵及其团队最终选择在南通开发区建立江苏路必达物联网技术有限公司，以更好地把梦想变成现实。“南通开发区有良好的创业环境，政府服务高效，对我们这样的科创企业来说，是发展的沃土。”

(下转A4版)

